
Látlelet V – a Statisztika megreformálása 
 

Az elmúlt hónapok eseményei miatt – versenykiírás, nevezés -, nem jutott elég idő folytatni a Látlelet 

sorozatunkat, lehet többen már el is feledkeztek róla. 

Aki most kapcsolódna be, rövid értelmezése ennek a sorozatnak:  

A Látlelet sorozat próbálja összefoglalni a hazai amerikaifutball jelenlegi problémáit, és 

megoldásokat kínál. Mint ahogy írtuk már, kiváló időpont mutatkozik a hazai amerikaifutball 

rendszerét és életét újragondolni, újraértelmezni, újra felépíteni. Sorozatunk részeiben 

megpróbálunk elmélyülni a témában, és az okok boncolgatása, a hibák keresése helyett inkább arra 

próbálunk sarkallni minden olvasót, hogy ötleteljünk, közösen jussunk olyan nevezőkre, amik 

előremozdíthatják a hazai amerikaifutballt. A témákat pozitív értelemben vett vitaindítóknak 

szánjuk, a „hogyan csinálnám, ha ráhatásom lenne ...” mondatot próbáljuk minden alkalommal 

továbbfűzni.  

Tanult kollegám, Arius múlt héten írt egy átfogó posztot a hazai állapotokról, így nekünk itt és most, 

a lehetséges megoldásokra kell csak koncentrálnunk. Mondom csak, de ahogy halljuk, ez elvileg nem 

ilyen egyszerű. Tudjuk már nagyon jól, a szövetségnek nincs megfelelő mennyiségű, és kvalitású 

embere a feladatok elvégzésére, akik meg vannak, azok éjt nappallá téve dolgoznak a hazai 

amerikaifutball ügyéért … amennyire képesek rá. <br> 

Szokatlanul hosszúra sikerült bevezetőnk után a szokatlanul hosszú, de lebilincselően érdekes, és 

fontos tartalmi rész már nem is várat sokáig magára. (bocsi, még egy kis apróság, de muszáj 

megemlítenem, hogy ez az írás már 18-én kész volt, a szövetségnek aznap küldtem el kérdéseimet 

ebben a témában, és azóta sem kaptam semmilyen választ, és természetesen ment hétvégén is újra 

e-mail nekik. Válaszukat továbbra is várom, bár sok mindent elmond a dolgokról, hogy csütörtöki e-

mailem után, szombaton nagy hirtelen megjelent egy statisztikusi tanfolyam hirdetése …)<br> 

Nos kezdjünk hát bele, ki is ismerheti jobban a magyarországi statisztikusi világot, mint aki benne 

volt? Felkértem egy olyan személyt, aki elvégezte a tanfolyamot már korábban, és működött is már 

statisztikusként idehaza, hogy írja le a véleményét a helyzetről. Lássuk: <br> 

Stat Crew Software 1.6.1<br> 

Tanfolyam +program: egy alkalom volt az egész, persze voltak ígéretek, hogy lesz továbbképzés, de 

ez vagy nem így történt, vagy nekünk elfelejtettek szólni. A tanfolyam díjában benne volt a szoftver, 

amivel részletes és használható statisztikákat lehet csinálni, meg is mutatták a "képzésen", hogy ez 

hogy működik, és mi kell hozzá - bár aki már korábban megszerezte, az gond nélkül tudta kezelni a 

magyarázat nélkül is. Ezzel a statisztikakészítéssel az a legnagyobb gond, hogy nem egyszemélyes 

feladat és rengeteg olyan eleme van, ami furcsa eredményeket szülhet. Azt például, hogy pontosan 

mikor történnek az események a negyedeken belül, a legritkább esetekben lehet csak tudni, viszont a 

programban jelezni kell az idő állását. Szóval kijelzők hiányában legalább a bírók segítségére szükség 

van ahhoz, hogy rendesen vezetni lehessen a jegyzőkönyvet. Mert hát igen, ez az egész 

statisztikakészítés a szoftver feladata, tényleg mindent megcsinál, az emberi tényező csak a 



jegyzeteléshez és az adatok rögzítéséhez kell, úgyhogy bármennyire is hangzatos az, hogy én 

statisztikus vagyok, a számok nem az én érdemeim.  

rendszer + pénz: én nem tudok rendszerről. Amikor jelentkeztem a tanfolyamra, nem azért tettem, 

mert ezzel akartam pénzt keresni, hanem elsősorban csak annak a csapatnak akartam segíteni, 

amelyikhez kötődtem akkoriban. Többen is így voltunk ezzel, főleg mert amikor a meccset rendező 

csapatoknak KÖTELEZŐ volt a statisztika leadása a Szövetség felé, akkor egyszerűbb volt egy belsős 

embert kijelölni erre a feladatra, mint keresgélni valakit, aki megcsinálja. Persze amikor elvégeztük a 

képzést, az elérhetőségeink szét lettek küldve a csapatvezetőknek, így akiknek nem volt saját 

emberük, választhattak, hogy kit szeretnének megkérni. Akkor 5000Ft volt meghatározva, hogy 

ennyit kérhetünk/kaphatunk a statisztikáért, ami végülis reális összeg, mert nem olyan nagy dolog a 

program használata, hogy többet érjen ennél, viszont a meccsélményt teljesen hazavágja a 

jegyzetelés, szóval ezt valamennyire kompenzálni kell :)  

Nekem már nem éri meg. A program megvan még, volt olyan eset, hogy video alapján megcsináltam 

egy-egy meccs statisztikáját, csak mert érdekelt, de nem állnék a pálya szélére jegyzetelni. Fárasztó 

azt leírni százszor, hogy X passzolt Y-nak, amikor a játékot akarja élvezni az ember. Tulajdonképpen 

azt mondanám, hogy azoknak éri meg statisztikusnak lenni, akik vagy még csak most tanulják a 

szabályokat, vagy akik valahogy ki tudják zárni a gondolataikból a taktikai dolgokat.  

Amióta nem csinálom - még saját meccsen sem - ezt a real time jegyzetelést, azóta persze láttam 

olyat, hogy a fő statisztikus (vagy hát nem is tudom, mi a posztja Németh Zsoltnak) és néhány új 

statisztikus feltűnt pár meccsen és szorgalmasan végezték a dolgukat, tehát úgy látszik, nem állt meg 

a képzés és további tervek vannak a statisztikusokkal. Ez persze jó, mert elég hasznos tud lenni az, ha 

egységes statisztikák vannak a meccsekről, és nem elrejtve valakinek a számítógépén, hanem 

mindenki számára elérhető helyen, csak nem tudom, hogy ez mennyiben valósul meg a gyakorlatban. 

Gondolom azzal, hogy most más szabályok léptek életbe a szövetségnél, itt is kell valamit változtatni. 

Illetve remélem, hogy ez másnak is eszébe jut.  

Ez volt „belső szemmel” rovatunk, mindenki látja, hol vannak a hibák a rendszerben? Nem? Igen? 

Jöjjön a Látlelet V… 

A volt statisztikus, aki a fentebb idézett pár sort leírta, a programot a Stat Crew Software 1.6.1 

névvel illette, annál az oknál fogva, hogy ez a programjának a neve, amit a tanfolyamon megkapott. 

A szombaton meghirdetett szövetségi statisztikai tanfolyam szövegében viszont a TAS for Football 

névvel illetik a programot. Mit lehet tenni, internet! Az előbbire rögtön kapunk találatot, az utóbbi 

szövetségi verzióra semmi relevánsat (annál inkább a Tazmán futballról), ám a StatCrew Software 

honlapján van egy áthallás a TAS szóra, tehát feltételezhetjük, hogy ugyanarról beszélünk, csak a 

szövetség honlapján pontatlanul van megadva a név. A StatCrew Software 400 dollárba kerül, és 

165 dollár a frissítése. Nem túl jó beruházás ez a vásárlónak, hiszen frissítésre mindig szükség van, 

vagyis hogy lenne.  Példának okáért, ha mi még mindig a 1.6.1-es verziót használjuk, akkor igen sok 

újdonság leledzhet a jelenlegi legfrissebben, ami a 4.11.0 verzió számot viseli.  

Egy szó, mint száz, nem lehet tudni pontos adatokat, így ebbe most nem mernék mélyebben 

belemerülni. 

Ellenben a többi statisztikát érintő dologba igen! 



Nos tehát, most nem fog történni semmi más, mint józan paraszti ésszel gondolkodjunk:  

- olyan emberek kellenek, akik élvezik a statisztika gyártását, akik élvezik, hogy 

elmerülhetnek a számok világában, a statisztika bugyraiban; 

- megfelelő szakmai képzés kell ; 

- óra kell a pályákra, ami hitelesen mutatja a bíró által mért időt; 

Ez a három a kritikus pont ahhoz, hogy érdemben elkezdődhessen a normális statisztikai rendszer 

kialakítása. Milyen megoldási lehetőségek vannak, mi az amerikaifutball megoldási javaslata, 

cselekvési terve? 

Emberanyag (figyelem, pofonegyszerű, de hatékony megoldások következnek): 

- a szövetségnek köteleznie kell a csapatokat, hogy minden honlapon a főoldalra felkerüljön a 

„statisztikusokat keresünk” banner, vagy hirdetés, vagy nevezzük bárminek. Állandó 

jelleggel! 

- a szövetség oldalán külön fel kell tüntetni ugyanezt, állandó jelleggel! 

- megállapodni azokkal a külsős oldalakkal, magazinnal, amik foglalkoznak a hazai 

amerikaifutballal,  hogy  minden kiadásukban, vagy honlapjukon adjanak felületet egy 

„statisztikusokat keresünk”  hirdetéshez! 

- Az EST kiadványaiban a „sport” apróban, minden héten, vagy kéthetente szerepeljen egy 

apróhirdetés, hogy „legyél amerikaifutball statisztikus! 

- Az Exit magazinban szintén ugyanez! 

- Nagyobb megyei újságokban szintén apróhirdetés feladása! 

- Létre kell hozni egy külön kis aloldalt, ami leírja roppant pozitívan a statisztikus mibenlétét, 

feladatát, kihangsúlyozva, hogy ez sokkal több annál, mint számokat bepötyögni egy 

programba. Hiszen azután jön csak igazán az elemzések, kiértékelések csodás világa, hogy 

előbb – utóbb egy statisztikus jobban ismeri majd a csapatokat, mint a saját edzőjük! 

Na, felháborodtunk, vagy látjuk a lényeget? Rettentő nagy százalékban növelnénk a jelentkezők 

számát, ha egész éves megjelenést biztosítunk minden csapathonlapon a „statisztikus” hirdetésnek, 

és ezt tovább bővítjük a kapcsolódó külsős oldalakon, magazinban való megjelenésekkel. Így 

ténylegesen el tud jutni az információ minden érdeklődőhöz, kiváltképp, ha minden egyes 

mérkőzésen a kommentátor is elmondja többször, hogy lehet ilyennek jelentkezni. A külön kis aloldal 

jól megírt szövege pedig kedvet csinálna az érdeklődőnek, és elmondaná neki, hogy milyen nagy 

megbecsülésben lehet része majd a jövőben egy profi, megbízható statisztikusnak! Ja, és ráadásul 

pénzt is kap érte. 

Rossz úton jár, aki azt hiszi, hogy a külsős oldalak (gondolok itt a profootball mag-ra, az 

amerikaifutball.hu-ra, pár blogra) nem mennének bele szintén a felület biztosításába! Normális 

statisztikák létezése, azoknak a kiértékelése hihetetlen nagyot dobna a megírható tartalmakon! 

Akkor végre lenne értelme olyan fórumoknak, hogy ki a jobb játékos, olyan írásoknak, hogy melyik 

csapat miben jobb, mire kell számítani, esélylatolgatás … abba is hagyom, mert beleizzadok. 

Egyszerűen külsős oldal lévén roppant egyszerű belátni, hogy mindenkinek a saját javát szolgálná a 

normális, rendes statisztika létezése, így nem is lehet kérdéses ennek elősegítése! Pláne, ha azt 

mondjuk, hogy közösen próbáljuk fejleszteni a hazai amerikaifutballt… 



Szintén rossz úton jár az, aki az országos, és nagy megjelenésű újságokban való apróhirdetést 

felemlegetve rögtön elkezd sipákolni, hogy pénz, pénz … A Pesti Est 100ezer példányban jelenik meg, 

az Exit 80ezerben Budapesten. Erre rájönnek még a vidéki számok. Egy egyszerű apróhirdetés (pár 

sor, hogy amerikaifutball, meg statisztikus) és a webcím megadása, nem igazán kerülhet többe pár 

ezer forintnál! Hetente – kéthetente … Ugye látjuk, hogy pitiáner összeg. Ja, hogy nem olvassa senki? 

Dehogyisnem! Amennyire biztos vagy benne, hogy nem olvassa senki azt a részt, annyira biztos 

lehetsz benne, hogy igenis olvassák! Evvel a megoldással nem csak hihetetlen mértékben növeljük 

az elérhető emberek számát, de hírt is adunk arról, hogy létezik az amerikaifutball itthon! Tovább 

bővítjük azoknak az embereknek a számát, akik „már hallottak róla”.  Barterről egyesek álmukban 

beszélgetnek, de próbálom visszahozni őket a valóságba. Valamilyen újságban (est) hosszú távú 

felület biztosítása, cserébe az amerikaifutball támogatójává válás, stb. … Ez sem múlik sok 

mindenen, csak egy jó üzletkötőn… 

Látjuk már azt, hogy milyen egyszerű lehet széles körben elreppenteni a kívánt tartalmat? Ja, igen 

pénzt is kell áldozni rá, mondjuk kijöhet 10-15, neadj’ isten 20ezerbe is havonta a dolog, de hát ha 

már huszoniksz csapat havi 30ezret ad be, akkor ennyi már csak jut valahonnan erre … 

(összességében nézve a havi tagdíjak körülbelül 0,4 százaléka ).  

Ezen ötletek megvalósításával mondhatjuk azt, hogy „na, sok mindent tettünk már az ügyben, hogy 

jöjjenek jelentkezők”. Persze ezzel még nincs megoldva minden, hiszen a jó statisztikus speciális 

emberfajta, keresni kell. Hogy megtaláljuk őket, na erre jó az említett módszer! 

Itt viszont koránt sincs vége a dolognak. Inkább csak most kezdődik! 

Ezt a „kampányt” akkor lehet elkezdeni, ha 

- megbizonyosodtunk róla, hogy a használt statisztikusi program jó! 

- felépítettünk egy többlépcsős oktatási rendszert számukra! 

- létrehoztunk egy minőségbiztosítási rendszert, aminek a feladata, hogy gondoskodjon a 

tényleg megbízható statisztikák létrejöttéről, és a megbízható statisztikusok 

megjelenéséről! (Ez sem olyan nehéz, havonta két-három stat ellenőrzése felvételről, és 

így egy pontozásos rendszer) 

- motiválási rendszert is könnyen el tudok képzelni, minél jobb egy statisztikus (ez 

mérhetővé válik az előbb említett minőségbiztosítási rendszerrel), úgy emelkedik a 

„fizetése”, vagy akár több meccset kap, stb … igen sok lehetőség van a dologban. 

Na ezek után lehet „kampányolni” állandó jelleggel, és várni a jelentkezőket. Ha ők azt látják, hogy 

már egy felépített, kész rendszer várja őket, nagyobb is lesz a hajlandóság a jelentkezésre! 

Úgy gondolom, ezek az alapok. Ha ezeket megtettük, akkor lehet mondani azt, hogy nézzük meg, 

működik-e? Egy idő után pedig átnézni a rendszert. Működik-e, hogyan működik, visszajelzéseket 

begyűjteni, és leszűrt tapasztalatok alapján lépni a helyes irányba. 

Ha beindult a dolog, akkor pedig jönnek a folyamatos felkérések a statisztikusoknak, az adatok 

elemzésére, publikálására, stb… Ugyanis a meglévő adatokat ki kell elemezni, értelmezni kell azt!  

Megfelelő szakmai képzés: 



- Bevallom, nem csináltam még statisztikát! Csak láttam, és elképzelem, ahogyan az működik. 

Evvel együtt viszont - ha én ilyen főnöke lennék a dolognak -, a lehetőség rögtön adja magát, 

honnan tudjak meg többet. Itt jön a nagy európai összefogás, és megkeresem a külföldi, 

nálunknál régebb óta létező szövetségeket, és kérem a segítségüket! És akkor beszélnék, 

leveleznék, meglátogatnám a külföldi kollegát, hogy mesélje el, mik a trükkök, praktikák a jó 

statisztika elkészítéséhez. És ezekből az információkból raknám össze a tanfolyam, illetve a 

továbbképzések anyagát. (Példaként lásd Udvardi Gyula munkáját a bírói területen) 

Mérkőzés óra: 

- Fantasztikus dolog az, hogy 5 éve játszunk amerikaifutballt, és nincs mérkőzésóránk! 

Emlékezzetek csak vissza, hányszor fordult már elő az a helyzet, hogy egy-egy csapatnak 

lövése sem volt, mennyi ideje van hátra a negyedből, hány másodperc van még a végéig! 

MINDEN EGYES MECCSEN EZ VAN! Úgy játszuk az amerikaifutballt, hogy lövésünk sincs 

arról, mennyi is az idő. A bírók mérik, aztán kikiabálják, aztán meg vagy hopp, azonnal el is 

repült 5 perc, vagy alig vánszorog az a nyavalyás 10 másodperc. Az amerikafiutballban, ahol 

ha valahol is fontos az idő mérése, akkor az ez a sport.  

- Mit lehet csinálni? Csinálni kell két mérkőzésórát! 

- Miért kettőt? Mert általában maximum egyszerre két mérkőzés fut párhuzamosan egy 

napon. 

- És hogy lesz ott a mérkőzésóra a meccsen? A bírók feladata lesz magukkal vinni a 

mérkőzésekre. (Úgyis kocsival mennek, persze kivétel az az eset, ha vonatoznának…) 

- Aha, és mégis hogyan szerzünk ilyet? Hát, ha komolyan gondoljuk és közösen építjük az 

amerikaifutballt, akkor van megoldás! A következők: 

Meg kell állapítani a kritériumokat. Nekem most hirtelen amik eszembe jutnak: 

- méret (beférjen a csomagtartóba, de jól láthatóak legyenek a számok rajta), 

- súly (egy ember fel tudja emelni, és hordozni), 

- 15 percről visszaszámláló óra, 

- digitális számjegyek, 

- egy külső, vezeték nélküli adókészülékkel rendelkezzen (ez lenne a bírónál), aminek a jelét 

rossz időviszonyok között is fogja az óra vevőkészüléke, (kb. 150 méteres távolságban) 

- elektromos rendszer beépítése, ami az adott beérkező jelre megállítja, elindítja az órát. 

- „nullázási” opció (negyedek végén ismét újrakezdődik a számlálás) 

Nos, ez lenne az alapja két mérkőzésórának, és a bíró nem a saját óráját nyomkodná, hanem a kis 

adókészüléket. Az órát pedig csak jól látható helyre kell helyezni a pálya szélére. És igen, a bíróknak 

kéne hordozniuk magukkal, mert ők mennek minden meccsre, így biztosítható mindenhol az óra 

jelenléte! És már garantálható is a rendes mérkőzésóra, minden meccsen! 

Ja, hogy hogyan lehet ilyet beszerezni? 

Na, ennél a pontnál sajnálom, hogy nem annyira vagyok műszaki ember, de … vagy gyártatunk 

sajátot, vagy vásárlunk már létezőt. 



- magyar ember okos ember, na meg találékony. Én azt tenném, hogy a csapatokat 

megkeresném, érdeklődjék meg a környezetükben van-e olyan ember, cég, aki képes ilyet 

legyártani egyedi megrendelésre. Egy műszaki főiskolásnak a véleménye a gyártásról: 

 

„A megbízható jeladó, -vevő, amiket órákon hallok is, pár ezer forintból (max 15) 

megvásárolhatók. Az "óra" maga szintén pár ezer forint (ebben azt értem, hogy a 

program, ami a ledeket is működteti).  A kijelző megvalósítását szintén olcsón ki 

lehet hozni, mert 1 led kb 5 forint, vagy annyi se. Kell egy konzol, amire rá lehet 

erősíteni őket.” 

 

- gugli a barátom alapon meglepődésemre igen sok olyan céget találni, aki árul ilyen 

eredményjelzőket, mérkőzésórákat … tehát nagyon keresni sem kell. 

Huuuhuuu, hallom már, hogy pénz, pénz, pénz, ja meg hogy marha drága! Már abban az esetben, ha 

venni kéne. 

Na igen. Az az igazság, hogy lófaszt sem tudunk az árról. Tudom, tudom, biztos van olyan, aki már 

bérelt, meg az ismerőse vett már ilyet rohadt drágán … na, ezt felejtsük el. Minden ilyesminek a 

megvásárlása egyedi eset! Itt bizony kőkemény tárgyalást kell lefolytatni az érintetteknek különféle 

támogatási rendszerekről, meg barterről, és ha ez nem jut megoldásra, akkor tessék: 

- Az amerikaifutball történetében az első olyan dolog, amire igazán égető szükség van, és 

megérné a befektetést az két mérkőzésóra, amit külön adóberendezéssel lehet leállítani, és 

újraindítani. Ez az a dolog, amit ki kell spórolnia, gazdálkodnia a szövetségnek! Neadjisten a 

csapatoknak, ha ezt is rájuk terheljük. Na de ebben az esetben is huszoniksz csapatról 

beszélünk, és biztos vagyok benne, létezik olyan megállapodás, hogy nem egy összegben kell 

kifizetni … 

Imigyen tehát, köszönöm hogy elolvastátok ezt az igen hosszú írást, és csak remélni tudom, hogy el 

tudtam indítani az első fogaskerekét a beolajozatlan, nyikorgó gépezetnek. Ki tudja, jövőre talán már 

tudni fogjuk a hátralévő időt is minden mérkőzésen, és másnap már olvashatjuk is a statisztikákat. 

… 

Átolvastam újra és újra, maximálisan meg vagyok győződve arról, hogy semmilyen lehetetlen dolgot 

nem írtam le és nincsen akadály ezen dolgok megvalósíthatósága előtt. Csak a cselekvés akarata 

kell, és szándéka, a szövetség részéről. 

Rácz László 

amerikaifutball.hu 

- amennyiben véleményed, vagy ötleted van (vagy kifelejtettem valamit) várom a kommented, vagy 

a leveled. 

U.i.: véleményem szerint öt év után versenykiírásnak, bajnokság megszervezésének 

automatikusan kéne már mennie, és pont itt lenne az ideje foglalkozni olyan nagy horderejű, 



fontos dolgokkal, mint a statisztika, a mérkőzésóra megvalósítása! Minden más csak kifogás, és az 

alkalmatlanság bizonyítása.  

 


